

BUKAREST HAZAHÍVTA BÉCSI NAGYKÖVETÉT, AZ OSZTRÁK NAGYKÖVETET BERENDELTE

Diplomáciai szintű konfliktus

Diplomáciai ellencsapással állt boszút Románia Ausztrián, amiért Bécs megvétózta az ország schengeni csatlakozását. A bécsi román nagykövet hazahívásával alacsonyabb szintre süllyesztette a kétoldalú diplomáciai kapcsolatot, az osztrák nagykövetet pedig bekérték a román külügybe.

» B. L.

Miközben Romániában magasra csaptak az osztrákellenes indulatok az ország schengeni csatlakozásának csütörtöki megvétózása után, és még az osztrák nagykövetet is bekérték a román külügybe, Gerhard Karner osztrák belügyminiszter kiáll elutasító álláspontja mellett. A vétó ügye diplomáciai szintre jutott: a román külügy pénteken közölte, hogy konzultációra hazarendelte Emil Hurezeanu bécsi román nagykövetet. A közlemény rámutat: a diplomáciai szokásjog értelmében ez olyan politikai lépés, amely aláhúzza, hogy Románia határozottan nem ért egyet Ausztria magatartásával, egyúttal annak a döntésnek a jele, hogy csökkentse a diplomáciai kapcsolatok jelenlegi szintjét. Csütörtökön este a külügyminisztérium azt tudatta, hogy Bogdan Aurescu külügyminiszter bekérte Ausztria bukaresti nagykövetét, hogy ismertesse vele Románia álláspontját a schengeni csatlakozás ügyében, illetve kifejezzék a külügy tiltakozását Ausztria indokolatlan és barátságtalan magatartása ellen, „amelynek elkerülhetetlen következményei lesznek a kétoldalú kapcsolatokra nézve”. A külügy közleménye jelezte: Bukarest határozottan elutasítja és elfogadhatatlannak tartja Ausztria magatartását, és úgy véli: Ausztria ezzel magára maradt, és önmagát szigetelte el az Európai Unión belül. A román fél szerint az osztrák vétó teljes mértékben igazságtalan, és semmilyen objektív alapja sincs, hiszen Románia végig nyitott volt az együttműködésre, az uniós szervek pedig megállapították, hogy teljesíti a csatlakozás feltételeit. Az osztrák döntést már csak azért is elfogadhatatlannak tartják, mert a csatlakozás ellenzését először november 16-án jelentették be, miközben két nappal korábban még a támogatásukról biztosították Romániát. Azt, hogy Ausztria az illegális migrációra hivatkozva vétózott, már csak azért is elfogadhatatlannak, inkorrektnek és igazságtalannak tartják, mert az EU határőrizeti szerve, a Frontex adatai szerint Románia nem része a nyugat-balkáni migrációs útvonalnak, nincs kitéve migrációs nyomásnak, és nem másodlagos migrációs forrás. A külügy szerint az osztrák döntés az európai egységet és kohéziót is negatívan érinti, különösen a



Figyelmeztetés. A bécsi román nagykövetségen csak ügyvivői szinten képviselik Romániát

jelenlegi háborús kontextusban, és annak fényében, hogy Oroszország folyamatosan próbálja megtörni az európai egységet. Bukarest szerint ez nem kívánt politikai jelzés arra nézve, mennyire képes az EU az európai együttműködés megerősítésére. Az osztrák nagykövettel tudatták, hogy Románia schengeni csatlakozásának megvétózása annál is inkább meglepő, mert a román-osztrák diplomáciai kapcsolatoknak több mint 100 éves hagyománya van, Ausztria pedig Románia egyik legjelentősebb gazdasági partnere, a második legnagyobb külföldi befektető a román piacon. „Ugyanakkor a román-osztrák regionális és európai együttműködésnek, valamint a közös érdekeltsgű nemzetközi ügyekben való szoros koordinációnak is jelentős súlyt kellett volna kapnia Ausztria szavazással kapcsolatos döntésében” – közölte a külügyminisztérium. A nagykövetet arról is tájékoztatták, hogy Bukarest határozottan elutasítja az osztrák hatóságok vádjait, miszerint az osztrák vállalatok nyomásgyakorlásnak vannak kitéve Romániában. Ezek az állítások elfogadhatatlanok és nem felelnek meg a valóságnak – szögezték le. Nem csupán a politikum lépett: az élelmiszeripari érdekképviseleteket tömörítő Sindalimta szakszervezeti szövetség az osztrák cégek és termékek bojkottját jelentette be, közölték, hogy felszámolják a BCR-nél nyitott bankszámlájukat, és az OMV-kutaknál sem tankolnak.

Nehammer nem enged

Eközben az osztrák kormány jelezte: esze ágában sincs meggondolni magát. Karl Nehammer kancellár szombaton határozottan kijelentette: szó sem lehet a schengeni övezet bővítéséről mindaddig, amíg nem teszik biztonságossá a külső határokat, ez országa számára nemzetbiztonsági kérdés. A kancellár szerint a helyzetért a rossz EU-s bevándorlási politika a hibás. Gerhard Karner osztrák belügyminiszter is ragaszkodik álláspontjához: szerinte a schengeni határellenőrzési rendszer nem működik, másként nem lenne Ausztriában 75 000 más EU-tagállamon keresztül

érkezett, de ott nem regisztrált migráns. Elmondta: emiatt a bővítés halasztását javasolta, és azt, hogy később, például szeptemberben szavazzanak róla újra, hogy addig tegyék meg a szükséges lépéseket a rendszer megerősítésére.

Arra a felvetésre, hogyan kommentálja, hogy a románok dühösek rá, kijelentette: ő is dühös, mivel szerinte a bővítési dokumentumokat „egyik napról a másikra” tették le az asztalra. „Több mint egy évtizede szó van a schengeni övezet bővítéséről, most pedig hirtelen álltak elő vele, anélkül hogy felkészíthetnénk a lakosságot arra, mit jelent a bővítés. Hogy nagyobb biztonságot jelent? Vagy vannak-e pluszok és mínuszok, ha bevállaljuk a kockázatot?” – hangoztatta az osztrák belügyminiszter, aki tagadta, hogy a vétónak köze lenne a január végi alsó-ausztriai tartományi parlamenti választás kampányához. Az osztrák álláspont mögé besorolt Manfred Weber, az Európai Néppárt (EPP) elnöke is, aki közölte: az osztrák kancellárnak igaza van, amikor arra panaszkodik, hogy a schengeni rendszer nem működik, ezért az ügygel az Európai Tanácsnak is foglalkoznia kell, a külső határokon pedig megfelelően kell alkalmazni a schengeni jogszabályokat. Egy másik bejegyzésben ugyanakkor leszögezte: Románia helye a schengeni övezetben van, ezért mindent megtesz a román és a bolgár csatlakozás érdekében.

Ciucă: tovább dolgozunk a csatlakozásért

Míndeközben Nicolae Ciucă miniszterelnök, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) elnöke pénteken bejelentette, hogy a kormány folytatja a Románia schengeni csatlakozásáért tett intézkedéseket, és fontolóra veszi, hogy Bulgáriától elkülönülten haladjon tovább ezen az úton. Mint elmondta, Klaus Iohannis elnökkel és Marcel Ciolacul, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnökével is megvitatta a kérdést, és egyöntetű a döntés, hogy folytatják az ország schengeni csatlakozásának irányába tett lépéseket.

Arra a kérdésre, hogy az államfő jövő héten kérhetné-e az Európai Tanácstól a kérdés újbóli megvitatását és azt, hogy hívják össze az EU Bel-és Igazságügyi Tanácsának rendkívüli ülését, Ciucă azt felelte, amíg Ausztria nem változtat álláspontján, addig ez a kérdés nem időszerű.

Lucian Bode belügyminiszter arról beszélt: Románia schengeni térséghez való csatlakozása az Európai Unió Bel- és Igazságügyi Tanácsának következő, márciusra tervezett ülésének vagy bármely más rendkívüli ülésének a napirendjére kerülhet.

» RÖVIDEN

Újabb liberálisok kérik az RMDSZ kizárását

Miután Adrian Cozma képviselő, a Nemzeti Liberális Párt (PNL) Szatmár megyei szervezetének elnöke december elején újfent kérte az RMDSZ kizárását a kormánykoalícióból, most az alakulat Galac megyei szervezete fogadott el egy állásfoglalást, amelyben ugyanezt követelik. A George Stângă képviselő, a PNL Galac megyei szervezetének elnöke által javasolt, Román kormányt a románoknak című állásfoglalás hosszan sorolja az RMDSZ vezetőinek „románellenes megnyilvánulásait”, amelyek miatt szerintük nincs keresnivalójuk Románia kormányában. „Az RMDSZ vezetőinek, de az alakulat egyes minisztereinek a megnyilvánulásai nem maradhatnak büntetlenül. Nem tehetünk úgy, mintha nem látnánk, hogy semmibe veszik a románokat” – érvelt az állásfoglalás mellett George Stângă. A poszt szerint George Stângă a kizárás melletti érvek között említette Csoma Botond frakcióvezetőnek a december elseji nemzeti ünnep alkalmával tett felszólalását. Mint aláhúzza: „ez támadás ellenünk mint nemzet ellen! Erdély soha nem volt magyar föld!”.

Korrupciós botrány az Európai Parlamentben

Korrupció és pénzmosás gyanújával őrizetbe vették, majd tegnap vizsgálati fogságba helyezték Eva Kailit, az Európai Parlament (EP) egyik alelnökét, miután a belga rendőrség nyomozást indított az ügyben, hogy Katar állítólag lobbitevékenységet folytatott az uniós törvényhozásban. Az EP pártcsaládjá, a Szocialisták és Demokraták Progresszív Szövetsége azonnali hatállyal felfüggesztette a görög politikust tisztségéből. Ugyanezt jelentette be a görögországi baloldali Paszok nevű párt is, amelynek Eva Kaili a tagja volt. Roberta Metsola, az EP elnöke leváltotta tisztségéből Kailit. A belga szövetségi ügyészség pénteken arról számolt be, hogy őrizetbe vettek négy embert, köztük egy volt európai parlamenti képviselőt az Európai Unió parlamentjében egy Öböl-menti ország által elkövetett korrupció gyanújával indított vizsgálat részeként. A Le Soir értesülései szerint katarai tisztviselők próbáltak meg egy volt olasz szocialista képviselőt megvesztegetni, aki az EP tagja volt 2004 és 2009 között. A szövetségi ügyészség közleményében az állt, hogy a hatóságok több hónapja gyanúsítanak egy Öböl-menti államot az Európai Parlament gazdasági és politikai döntéseinek befolyásolásával. A rendőrség pénteken 16 razziát tartott Brüsszelben, hatszáz-ezer euró készpénzt, valamint informatikai eszközöket és mobiltelefonokat foglalt le, tartalmukat vizsgálja. A készpénzt a volt képviselő brüsszeli lakásában, egy széfbe zárva találták.

Áram nélkül maradt Odessza

Odessza fekete-tengeri ukrán kikötőváros szinte teljesen áram nélkül maradt az északi orosz dróntámadás után – jelentették szombaton az ukrán hatóságok. Eközben Vlagyimir Putyin orosz elnök arról beszélt: Oroszország helyesen cselekedett, amikor elindította a „különleges hadműveletet”, mert Angela Merkel volt német kancellár nyilatkozata azt bizonyítja, hogy sem Ukrajna, sem a Nyugat nem gondolta komolyan a minszki megállapodás végrehajtását. Putyin arról is beszélt: a nyugati országok gyarmatukká tették Ukrajnát, az ukrán népet pedig ágyútölteléknek használják Oroszország ellen.

» Szíjjártó: Románia és Bulgária is megérdemelte volna a csatlakozást

Románia és Bulgária megérdemelte volna a csatlakozást a schengeni övezetbe, hiszen keményen védik határaikat, és sokat tettek az illegális migráció megfékezéséért. „Akkor mégis miért nem csatlakozhattak? Nos, azért, mert egy-tagállam – Ausztria illetve Hollandia – megvétózta a csatlakozásukat. Mindenki más támogatta. S hol vannak ilyenkor a hivatásos károgoók, az EU egységéért aggódók, az egyhangú döntéshozatalt eltörölni akaró EP-képviselők, hol vannak a liberális mainstream javeszékkelő újságírók, hol vannak a brüsszeli bürokraták, a liberális kormányok miniszterei?” – tette fel a kérdést a tárcavezető.